

太行春雨

□尚翠芳

周末,恰逢一场春雨。雨半停时,凉气叫人欢悦起来,去山上看看雨吧。

每个在家乡生活的林州人守着太行山,想看便看,欲登即登,像出嫁在娘家门口的闺女,扭脸就回了家。林州人对太行山的感情如亲情。

西行出城,天地渐渐开阔起来。春雨飘着,轻柔温润,把树木、灌木丛的颜色洗得更纯净。不一会儿,丝丝春雨变成了点点春雪,太行山让春雪给化了一个淡妆。地势低点的树梢上、岩石中,雪星星点点,有的地方浓,有的地方淡,像大写意画,风卷千堆雪,水墨描巨幅。

再往上到一崮,裸露着的山崖呈现出褐红、黝黑等各种颜色,纹理愈显洁净清晰。在小片层石上,雪整出一块图案,是印象派油画。有的岩石缝隙中,雪又画出一个阿拉伯数字。众多的小花小树与风与雨,共论造化神奇。

来到二崮上的林子前,东风一夜忙

碌,耐心地给每棵树都穿上白衣,给每根枝条都裹上白纱,给每片叶子都镶上银边,给树脚下的山体铺上白毛毯。这些被寒冬冻得枯瘦干硬的树一下子变得玲珑剔透、风华绝代了。

看三崮以上的风物,已是一树一树白玉条。千树万树的白玉条,一片一片挨挨挤挤,干脆就是一堆一堆的白玉了。放眼望去,那可望而不可即的山顶白茫茫一片,犹如仙境。风不停,雨作雪,天地交融于山顶。风造了这奇景,自己喜欢得很,把云雾喊过来,又笼又罩,云里雾里什么都看不见,她把山顶藏了起来。天上云气下垂,和山顶相接相应,似乎在商量如何安排人间春色。人在低处,胜景风流,只能高山仰止。

傍晚时分,凉意渐浓。步行到一个叫逍遥庄的小山村,看见炊烟袅袅,跳动的火苗正舔着锅底,顿觉温暖。信步走去,房主含着笑招呼,是一家正在建设中的农家民宿。房舍两层,简洁而不失大气。院子里,大小瓦罐随意摆成艺术模

样,几个石槽堆叠成一个小小水系造型,新栽的玉兰花正含苞待放。走廊用的木柱子下面是凿得精巧的圆石墩,房上写着山林诗语1号。

再往里走,又有一个小院子。主房三间,用红色长石条筑造,地基抬得很高,白灰抹墙,房顶上落着一层薄雪,门上贴着火红的春联。正疑惑着有没有人居住,门开了,一个老婆婆出来,清瘦利索,能看出年轻时的周正模样。看到我,老婆婆一脸惊喜:“你是哪儿人?咋在这儿?也不嫌冷。”老婆婆把我拉进屋里按坐在旧沙发上,电视开着,柴火燃烧不尽形成的烟雾呛得我连连咳嗽。仔细辨认了一下,我才看到一个老汉在椅子上坐着,戴着耳套,脚上穿着一双棉拖鞋,看不清颜色,隐约印着两个字母。屋角立着一架木梯,一只黑猫从容地从木梯上下来,凝视着屋里的人。老婆婆许是很久没见到外人了,倾诉的话匣子打开就合不住,说现在国家好,时光好,家门口的山路成了宽宽的

水泥路,以前走路一脚高一脚低,想都不敢想……絮叨间,夜色已浓。我起身告辞,老婆婆拉着我的手,坚持把我送到门口。站在她家猪圈前,老婆婆又说去年养了一头猪,年前杀掉卖了1500元,够老两口花,不给孩子找麻烦,今年还得再养一头;说这场雨下得可不赖,虽说小了点,天晴了得赶紧掘地去。我说:“大爷大娘年纪大了,少种点地。”她笑了:“八十老汉去开荒,今儿不死明儿就还过得时光呀。”

下山。夜色已完全笼罩,雪映人间,大地一片明亮。山谷中仍飘着春雨,哦,是春雨。雪粒在风中旋转飞舞,打在脸上有种麻麻的感觉。太行山躲在雪中、云中,悄然无声。于无声中,她已蓄满力量,准备满树花开,准备遍山葱茏,准备百鸟鸣、百兽奔。农户家透出点点灯光,照得脚下一片暖意。灯光,让这片土地生动着、希望着。

农历癸卯年,太行山的第一场春雨过去,又一个春天来临了。

满庭芳·再临滑台城

□马全宝

壮美滑洲,良田沃野,载盛万石粮仓。大功舞袖,丰韵系河黄。放眼长虹飞架,乘龙去,腾越三江。珍馐界,名扬四海,道口义兴张。

古镇商潮涌,琳琅满目,曲水流觞。拦卫筑平湖,水碧荷芳。绿柳轻拂堤岸,扁舟泛,鱼跃鸥翔。翁亭醉,凭栏坐爱,几度念欧阳!

注:欧阳修,北宋年间,曾任滑州通判,现遗存有欧阳书院。

无名湖记

□布衣

淮南一苑,谓之安泰。苑中有湖,湖无名。

此湖者,居苑心,状若葫芦,二亩有余,映带百亩茂林、高楼广厦,融成一景,甚是宜人。

湖水,清澈见底,有鱼翔莲浮,又有天光云影。万千风物尽收,日月星辰踏至,如梦如幻。

湖中有岛,岛上有山,山峻峭,布青苔,多藤蔓,鸟儿乐。湖上有桥,独孔横跨,似彩虹飞渡,如明月下弦。湖边护栏,玉石雕制,匠心独运耳。

湖之东,樱园落霞;湖之南,桂林流金;湖之西,草坪生晖;湖之北,修竹吟诗。垂柳、国槐、雪松、合欢、银杏蓊郁,红梅、紫薇、月季、海棠,争奇斗艳,绚丽多姿。四时入画,妙美也!

沿湖步道,阔而平坦。广场、球场、健身区,环湖而置。可游娱、雅集、健身,功能齐全,老幼中青皆宜也。数十载,凡身临其境者,无不盛赞。

噫!名者,固然重要,然则,真美在焉,无名又有何妨?

我的军营婚礼

□贺永刚

岁月如梭,转眼间,我已经结婚47年了。现在回想起结婚时的情景仍然历历在目。

经过马拉松式的鸿雁传书和比牛郎织女会面还少的艰难恋爱,她带着14天探亲假和3天婚假,千里迢迢从古都安阳到煤海大同。1976年3月9日,我俩在当地政府领取结婚证后,于当天晚上在政治处会议室举行了婚礼。参加婚礼的来宾是清一色的军人。我这个新郎官的装束仍然是“一颗红星头上戴,革命的红旗挂两边”,只是换了一套新罩衣。她没有穿婚纱、没有盘头、没有化妆,只是穿了一套当时认为很好的衣服。

主持人由政治处的群众干事——“京油子”、主持婚礼的专家戴忠玉担任。他一本正经地宣布婚礼开始后,让我俩首先给伟大领袖毛主席敬礼,再给证婚人副政委孙希法同志敬礼,给前来参加婚礼的首长和战友们敬礼,夫妻互相敬礼。“京油子”宣布来宾赠送的礼品:司令部赠送了一张大红纸,上边写着“革命伴侣,白头偕老”的赠言;后勤处赠送的大红纸上写着“团结友爱,比翼双飞”的赠言;政治处赠送了一套用红纸包着的“红宝书”——毛选四卷。我俩恭恭敬敬地接过来后,给来宾敬礼、鞠躬,表示深深的敬意。

“京油子”先是让我们介绍恋爱经过,又变着法“刁难”我们,非要让妻子唱河南豫剧不可。我看她那为难的样子,就请示“京油子”能不能让我俩合唱一首革命歌曲。经过征求来宾意见,同意我们任选一首革命歌曲。我和爱人经过紧急磋商后,决定唱《天大地大不如党的恩情大》,我这破锣嗓子使劲嚎,她战战兢兢地随我唱。

来宾们这个问:“一共看过多少次电影?”那个问:“多长时间通一次信?”……难题一个接一个。这时,集合号响了,于是婚礼在宾主合唱的《大海航行靠舵手》的歌声中结束。

我们的婚礼没有选择黄道吉日,没有迎亲的队伍,没有收取礼金的账房先生,没有几十桌甚至上百桌的“高价饭”。我们没有收一分钱的礼,不欠一个人的情。但47年来,我们生活得幸福美满,我们是精神上的富翁。



云雾太行 □寒冰 摄

一树鸟鸣

□徐福开

流星混迹于深夜,却忘了给晨曦打个招呼;赶早的晨露,匆匆给清晨涂抹晨妆,把色彩沉漫。

抓住夜的尾巴,给没有做完的小梦打个结,嚶嚶般细腻、脆嫩,如刚出生的婴儿,洁净。

冲出巢,细雨般洒向枝头,你们开始了一天的诵读。

已习惯披上阳光,梳理翎羽的靓丽,描摹心中艳羨的大自然。

抖一抖风塞给你的尘垢,从书页里找出心仪的词汇,挂在正午太阳的枝条上,晾晒过往,锻造高洁,淬炼灵魂。

拎出一片羽毛,摊开,浇灌进想象,就能脆生生折射出路的方向。

父亲说,有方向就能回家。

披一缕春风,途中的疲惫沉甸甸的,身上的汗水湿漉漉的,北中原的沃野布

满鸟语花香,被秘密流传。

不需要看夕阳的表情,任凭黑夜拉开幕布,仰望浩瀚星空,每一颗星都闪烁着宽广的胸怀。

脚步像潺潺中的流水,婉润、亲切,装满父亲万千的叮嘱。

叶子热了肝肠,心无旁骛地使劲鼓掌,为你一天的劳碌点赞。

家门口那条质朴、灵动、敦厚的博美犬开始喊着谁的小名,由远而近,让人感

知的不止是温馨。

也许,只有鸟鸣才能读出树的心事;也许,只有树的牵手才能让鸟儿登台歌唱;是知音,就能听懂鸟鸣。

树,与家相依。

你的到来,就是点睛之笔。

炊烟,顺着树站成人的味道,歌之、舞之、蹈之……

星星说,只要有一树鸟鸣,一定会有烟火里苦辣酸甜的爱。

我们都是活雷锋

□沙胜群

在我的生活里有这么一个人,他与我素未谋面,不是高官或巨富,没有辉煌的事迹和功勋,却是我人生的榜样,时时处处影响着我的思想和行动。他,就是雷锋!

确切地说,我们那一代人都称他为雷锋叔叔。之所以这样,一是他与我们的父辈基本同龄;二是觉得亲切,这种亲切是发自肺腑的,雷锋就像我们身边的人,所做的事能让我们看得到、摸得着、学得来。我上小学的时候,学习雷锋在社会上蔚然成风。课本里,毛主席“向雷锋同志学习”的题词醒目地独占一页,雷锋的事迹贯穿了几个年级。许多书包和铅笔盒上都印有雷锋的头像。上下学的路上,排队唱的就是《学习雷锋好榜样》。走到路口,时时张望看有没有需要扶着过马路的老大娘。在公共场合,常常低头看能不能捡到一分钱,好去交

给警察叔叔。作文最多的标题就是《一件小事》,而一件小事最多的内容就是如何学雷锋。可能是我们年少力弱自顾不暇,轮到我们做的好事所剩无几,范围也相对狭窄,以至于作文内容有些雷同,有为赋新词强说愁之感。语文老师调侃说:“是不是老大娘一直在路口过来过去,专等你们搀扶呢?那么多人去给五保户挑水,五保户家的缸有多大?天天说捡钱,怎么没有一封表扬信?”现在看来,老师的评价很中肯,作文内容也真的有点千篇一律,但这也从一个侧面反映了我们为了学雷锋可谓绞尽脑汁,反映了我们心之所向,说明雷锋精神已经深深扎根在我们幼小的心灵里。

在我学雷锋的历程中,搀扶过老人,帮人推过拉货的车,却很少捡到钱,虽然我的视力很好。直到上了大学,才破了天荒。那是在去郑州上学的绿皮火车上,人挤得像下饺子。我偶然低头,发现了一卷钞票,捡起一看有100多元。当

时的生活费每月才十几元,但我毫不犹豫地就喊谁丢了钱,有两个人来冒领,结果被我的好眼神给识破了。正好乘警过来,我就把钱交给了乘警,嘱托他寻找失主。

参加工作后,我对雷锋精神有了更深刻、更全面的认识。从许多同事身上,我明白了学雷锋不仅仅是助人为乐、拾金不昧。他们忠于党和人民,爱岗敬业,无私奉献,立场坚定,廉洁奉公。为了公平正义,有的同志带病坚持工作,甚至牺牲在岗位上。他们跋山涉水调查取证,加班加点研究案情,权为民所用,利为民所谋。单位有志愿者小组,许多同志踊跃参加,牺牲休息时间开展普法宣法。这一幕幕常在我脑海里浮现。

至于我本人,在单位多个部门轮岗,也曾多次被抽调参加中心工作,如社教党建、脱贫攻坚、抗疫防疫等。作为一名党员干部,我做到坚决服从号令,认真完成任务。雷锋是我的榜样和

导师,我觉得我就是队伍里的一块砖、一颗螺丝钉。

细细想来,雷锋就是亿万个不以善小而不为的凡人的杰出代表,雷锋精神就是中华民族传统美德的延续和升华。平凡的人在平凡的岗位上,在社会的各个角落,都可以做不平凡的事。赠人玫瑰手有余香,在守望相助中实践和感受善的温暖,也是我们中华民族砥砺前行、屹立不倒的优良基因。

几十年风雨兼程,雷锋叔叔和雷锋精神一直伴我前行。已过知天命之年,我依然会在公交车上主动为他人让座,依然会遇到不平挺身发声。我也常常看到许多年龄不一的志愿者活跃在古城景区,或者伫立街头指路答疑。这都体现了雷锋精神已经融入日常,化作经常。往往那一刻,我觉得雷锋精神永远不会过时,而且会代代相传、历久弥新,因为时时处处,不忘向善的我们都是活雷锋。



富贵平安 □林阳 作